

让百姓的日子越过越红火

——民生一线观察

奋进新征程 建功新时代

□新华社记者

“人民对美好生活的向往,就是我们的奋斗目标”。谋民生之利,解民生之忧,一项项真抓实干的民生举措,彰显温暖人心的民生关怀。

“让老百姓过上好日子是我们一切工作的出发点和落脚点”。锚定“基本民生”这颗“定盘星”,齐心协力、开拓进取,越来越美好的生活前景正在徐徐铺展。

一步一个脚印,生活更有奔头

春意萌发,白日渐长。湖南省郴州市汝城县马桥镇的姜农们开始为新的一年小黄姜种植、储存、销售的生计忙碌。

“我们夫妻每年种植小黄姜20多亩,希望今年还能卖个好价钱。”马桥镇大油头村农民胡清明说,在产业奖补和技术培训帮助下,他家靠种姜不仅早已成功脱贫,还连着三年纯收入超过10万元。

马桥镇的小黄姜好似农家的“金疙瘩”,为当地群众致富撑起“金桥梁”,并辐射带动汝城县其他13个乡镇种植。建立冷链物流集散中心、引入“姜种培育脱毒”技术……种植、植保、加工、物流、销售一条龙的现代农业生产方式,使小黄姜逐步提高附加值,保鲜保湿时存放,实现错峰效益,曾让马桥镇姜农头疼不已的存贮难、“姜瘟病”、抗市价波动风险能力弱等心头之患,不断得到解决或缓解。

产业振兴是农民增收的有力保障,也是乡村振兴的重要内涵。一步一个脚印,“撸起袖子加油干”,人民生活水平进一步提升,我国发展的基础更牢、条件更优、动力更足。

草原深处,青海省海南藏族自治州贵南县塔秀乡达茫村,牧民尤拉杰家的日子越过越红火。

跟着运奶车出达茫村一路向南,80公里后就到了青海雪峰牛奶乳业公司。几年前在贵南县政府支持下,当地乳品企业雪峰乳业在达茫村建起牦牛鲜奶采集站,产自高原牧民家的绿色奶源在这里汇集、加工,再运往全国各地。

“我们今年再买几头牦牛吧,多赚点牛奶钱。”尤拉杰将新奶桶绑在摩托车上,转头给站在一旁的妻子说。他告诉记者,“家家养牛送奶,平均增收过万元”,牦牛奶产业成为达茫村及附近几个村牧民增收的新渠道。

抓衔接、促振兴,在更高起点谋划高质量发展。党的十八大以来,我国始终把高质量发展同满足人民美好生活需要紧密结合起来,从决战决胜脱贫攻坚到全面推进乡村振兴,从实现全面小康到迈向共同富裕,百姓获得感、幸福感、安全感不断提升。

一点一滴改善,公共服务正在优化

从亲水岸边到山城步道,从缓解交通拥堵到老旧小区改造……历时8个月,完善构建111项核心指标,收集居民问卷6万余份、社区问卷1200余份,2021年重庆城市体检工作报告正式出炉。

“了解群众诉求、听取各方意见,我们归纳梳理1.3万条居民开放性提案,建立分类台账,推动限时销号解决,切实解决老百姓关心的事情。”重庆市住房和城乡建设委员会副主任杨治洪说。全国59个城市体检样本城市,停车、出行、物业管理等是共同短板,不断完善城市治理,解决百姓生活中的急难愁盼问题,是回应市民对美好生活新期待的应有之义。

民生一小步,关乎百姓幸福感的一大步。上海闵行区七宝镇秀枫翠谷小区8号楼加装电梯后,原本的“爬楼房”变身“电梯房”,方便居民上下楼。

家住3楼的刘大姐说,她4年前不慎摔倒致残,腿脚无法使力,上下楼梯只能由家人架着身体,一点点挪动腿脚。加了电梯后,难得出一回门的她变得爱出门了。

让“悬空老人”下楼晒太阳不再是奢望;让残疾人、老人出门和回家的路不再坎坷;让社区拥有配套齐全的教育、医疗、养老机构,体育锻炼、文化休闲等设施……这些公共服务范畴,都是人民对美好生活的向往。

近年来,各地、各部门着力补短板、解难题、兜底线,提高公共服务可及性和均等化水平,推

进城乡区域协调发展,让全体人民共享改革发展成果。2019年至2021年,全国累计开工改造城镇老旧小区11.5万个,惠及居民超过2000万户。各地顺应群众需要、回应群众诉求,因地制宜增设电梯、停车、口袋公园等配套设施,以及养老、托育、助餐等服务类设施,解决了一批长期困扰群众生活的难题。

真抓实干多举措,持续增进社会民生福祉

就业是最大的民生。快递小哥、外卖骑手、网约车司机……目前我国灵活就业人员已达2亿人,不断健全的社会保障政策正在为新就业形态的工作者带来安全感。

沈萌是浙江省宁波市一名灵活就业人员,2019年怀孕后做起了全职妈妈,去年开了一家母婴产品网店。她近期参加了养老保险,解除了因非宁波户籍而一度参加不了当地养老保险和医疗保险的忧虑。

“政府的暖心举措切实减轻了我的后顾之忧,让我在家安心创业带娃。”沈萌说。去年12月,宁波市聚焦灵活就业人员的痛点难点问题出台相关政策,明确非宁波户籍灵活就业人员可在当地参加养老保险、医疗保险和工伤保险。

织密扎牢保障网,让群众享受更多改革红利。按照《人力资源和社会保障事业发展“十四五”规划》,“十四五”时期,法定人员应保尽保,实现企业职工基本养老保险全国统筹、失业保险省级统筹,工伤保险省级统筹更加完善。到2025年,基本养老保险参保率达到95%。

家住湖南省湘潭县城塘社区的88岁老人刘正球,从民政部门拿到智能手环,可在紧急情况下“一键求助”。在“湘莲之乡”湘潭县,为应对人口老龄化上升趋势,当地建立养老服务、特困供养人员一般疾病医养结合、精神疾病康复养老、失能集中照护、养老服务信息平台等5个为老人服务的中心,建设“党建+莲湘颐老”农村养老服务体系。

保障和改善民生没有终点。迈上新征程,坚持发展为了人民、发展依靠人民、发展成果由人民共享,让人民群众的获得感、幸福感、安全感得到更大提升。

(记者 王优玲 樊曦 苏晓洲 王涛)
(新华社北京2月27日电)

乌克兰局势



2月26日,一名乌克兰女孩抵达波兰边境关口梅迪卡。

新华社北京2月27日电 综合新华社驻外记者报道:乌克兰和俄罗斯方面27日都表示,双方将进行和平谈判。俄罗斯中央银行27日发表声明说,俄方拥有必要资源,可以维持金融稳定,保障金融领域业务运转。

——乌克兰总统办公室27日发布消息说,乌克兰将派代表团同俄罗斯进行和平谈判,谈判将在普里皮亚季河附近的白俄罗斯和乌克兰边境地区进行。俄罗斯总统新闻秘书佩斯科夫当天早些时候对媒体说,乌克兰方面同意在白俄罗斯戈梅利州同俄方举行谈判,俄方对此已做好准备。

——俄罗斯中央银行27日发表声明说,俄方拥有必要资源,可以维持金融稳定,保障金融领域业务运转。俄方将保障各银行的卢布现金与非现金融通。俄银行系统稳定,拥有足够资本与流动性,俄境内所有银行目前运转正常。此外,俄方将使用本土版金融信息传输系统(SPFS)完成相关业务。

——据克里姆林宫网站消息,俄罗斯总统普京27日下令将俄军威慑力量调至特殊战备状态。普京当天在会见俄国防部长绍伊古和俄军总参谋长格拉西莫夫时说:“由于主要北约国家的高级官员对我国发表侵略性言论,我命令国防部长和总参谋长将俄军的威慑力量调整至特殊战备状态。”

——乌克兰首都基辅第一副市长波沃罗兹尼克27日在社交媒体上说,乌克兰军队26日夜间与进入基辅市区的“敌方团伙”发生数次交战。27日早上,基辅局势平静,完全在乌军队控制之下。另据报道,基辅的一处放射性废料处理场27日凌晨被俄方炮弹击中,初步评估显示暂不会威胁到附近居民安全。

——据乌克兰国家通讯社报道,乌国防部副部长马利亚尔27日说,截至26日,乌克兰军队击毙俄罗斯军人4300余人,击落俄军飞机27架、直升机26架、无人机2架,击毁俄军坦克146辆、装甲车706辆。

——今日俄罗斯通讯社27日报道,俄罗斯联邦航空运输局在声明中说,鉴于拉脱维亚、立陶宛、爱沙尼亚和斯洛文尼亚做出的“不友好决定”,俄方将对上述国家航空公司及其在其境内注册航空公司航班飞往俄罗斯和过境俄罗斯采取限制措施。

——联合国人道主义事务协调厅27日发布报告说,连日来,乌克兰战火已使16万人流离失所,其中超过11.6万人越过边界逃往欧洲邻国。如果局势失控,乌克兰难民人数可能多达500万人。报告说,当地时间2月24日凌晨4时至26日下午5时,至少有240名平民在炮火中伤亡,其中至少64人死亡。报告还显示,军事行动区已经有数十万人断水断电。

——乌克兰国防工业公司27日在社交媒体发布消息说,世界上唯一一架安-225运输机在基辅市附近的戈斯托梅利安东诺夫机场遭俄罗斯军队摧毁。这架飞机是世界上体型最大、起飞重量最大的飞机。乌克兰国防工业公司说,修复这架运输机将耗资超过30亿美元,至少需要5年以上时间。该公司未说明这架飞机是何时被摧毁的。安-225运输机在苏联时期制造,于1988年12月完成首次试飞,是世界上体型最大和起飞重量最大的飞机,机长84米,翼展88.4米,高18.1米,由6台发动机提供动力,最大载重量250吨。

韩国军方说朝鲜发射疑似弹道导弹

新华社首尔2月27日电 韩国联合参谋本部27日说,朝鲜当天上午从平壤附近的顺安一带向朝鲜半岛东部海域方向发射一枚飞行器,疑似弹道导弹。

韩国联合参谋本部在向媒体发送的短信中说,发射时间为7时52分左右,韩方正密切监视并维持应对态势,对可能出现的追加发射做好准备。

就韩、日所称发射活动,朝方暂时没有证实。朝鲜今年以来实施多次发射活动,涉及高超音速导弹、铁路机动战术导弹和远程巡航导弹等。经朝方确认的最近一次发射活动在上月30日,当时试射“火星-12”型地对地中远程弹道导弹,以检验该型导弹,全面确认精确度。

日本首相岸田文雄已指示政府向公众发布准确信息,确保船只和飞机安全,并对意外情况制定应对措施。

白俄罗斯举行修宪全民公投



2月27日,在白俄罗斯首都明斯克,市民在投票点投票。白俄罗斯27日举行关于修改宪法的全民公投。公投于当地时间早8时开始,将持续至20时。

俄乌同意进行和平谈判 俄表示可以维持金融稳定

春忙在田间

近日,随着气温的升高,各地农民抢抓农时投入到农业生产之中,田间地头一派忙碌景象。

新华社发



2月27日,村民在贵州省铜仁市玉屏侗族自治县新店镇洞坪村地里劳作。



2月27日,在湖南省衡阳市珠晖区东阳渡街道高栗村,村民驾驶农机耕翻稻田。

锚定总体目标,全面推进乡村振兴重点工作

□新华社记者 高敬

日前公布的中央一号文件对2022年乡村振兴重点工作作出全面部署。文件不提新主题、不讲新提法,锚定乡村振兴的总体目标,坚持稳字当头、稳中求进,要求突出年度性任务、针对性举措、实效性导向,扎实有序做好乡村发展、乡村建设、乡村治理重点工作,推动乡村振兴取得新进展、农业农村现代化迈出新步伐。

产业兴旺是乡村振兴的重要基础。文件提出,聚焦产业促进乡村发展。乡村产业振兴应从哪些方面发力?

对此,中央一号文件起草组成员周业铮表示,要围绕拓展农业多种功能、挖掘乡村多元价值的“两多”目标,重点发展农产品加工、乡村休闲旅游、农村电商三大产业,充分彰显乡村在食品保障、生态涵养、休闲体验、文化传承等方面的功能和价值。

要突出农民就近就业、就地致富的“两就”路径,把县城作为促进城乡融合的主战场,重点发展比较优势明显、带动农业农村能力强、就业容量大的富民乡村产业,促进农民稳步增收。

此外,要持续推进投入品减量化、废弃物资源化,下决心改变资源过度开发、要素大量投入的发展模式,系统推进山水林田湖草沙综合治理,促进乡村绿起来、乡亲富起来。

近年来,随着农村人居环境整治行动的推进,农村长期存在的脏乱差局面得到扭转,农民群众环境卫生观念发生可喜变化,满意度明显提升。人民对农村优美人居环境的期待,从“摆脱脏乱差”逐步提升为“追求乡村美”。

中央一号文件要求,扎实稳妥推进乡村建设,接续实施农村人居环境整治提升五年行动,并对农村厕所、污水治理、水电路网等基础设施建设

以及教育就医等公共服务建设等作出具体部署,展现了一幅更美丽、更宜居的乡村未来图景。

中央一号文件起草组成员周业铮表示:“乡村建设基本的目标,就是改善农村生产生活条件,努力让农民就地逐步过上现代文明生活。”在实施中要坚持普惠性、基础性、兜底性民生建设为重点。在目标和标准上不要定得太高,水平、标准、档次可以因地制宜、高低有别,重点是保证基本功能,解决突出问题。对于那些既有利于生产又有利于生活的设施,比如农村道路、仓储冷链和物流设施等要优先安排,加快建设。

要坚持乡村建设为农民而建,要充分尊重农民意愿。充分认识乡村建设的长期性、复杂性,把握好工作的时度效,坚持数量服从质量、进度服从实效,求好不求快。不盲目拆旧村、建新村,不超越发展阶段搞大融资、大开发、大建设,严格规范村庄撤并。同时,要坚持自下而上、村民自治、农

民参与。乡村治理有效是乡村振兴的重要保障。如何建设一个文明、和谐的乡村?

精神文明建设方面,要创新工作方法,用农民群众容易接受、简单易懂的方式,把党的声音、号召传播到农村千家万户,要增加精神文化产品供给。此外,要加大专项治理力度,解决好高价彩礼、人情攀比、厚葬薄养等突出问题,推动形成文明乡风、良好家风、淳朴民风。

办好农村的事,关键在党,这是我们最大的制度优势。要抓队伍,强化县级党委抓乡促村职责,乡镇、村集中换届后,全面开展乡村振兴主题培训,发挥好驻村第一书记和工作队作用,加强班子队伍建设,推行网格化管理、数字化赋能、精细化服务。同时要抓机制,把“四议两公开”制度落到实处,并要强化对村干部的监督。

(新华社北京2月27日电)